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Ortsteilrat Töttelstädt Erfurt, 12.05.2014 

OR TTS/004/2014  
 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Töttelstädt am 06.05.2014 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Bienstädter Tor 5, 99090 

Erfurt-Töttelstädt  

Beginn:  

 

19:00 Uhr 

Ende: 

 

21:05 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Müller 

Schriftführer/in: Frau Lange 

 

 

Tagesordnung: 

 

I I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Ortsteilbezogene Themen  

   

 3.1. Diskussion mit Einwohnern und Ortsteilrat über Proble-

me im Ortsteil Töttelstädt 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

26.03.2014 

 

   

 6. Informationen  
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 II. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Zur Tagesordnung der öffentlichen Sitzung gibt es keine Ergänzungs- bzw. Änderungsan-

träge. Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form einstimmig bestätigt. 

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 3. Ortsteilbezogene Themen  

 3.1. Diskussion mit Einwohnern und Ortsteilrat über Proble-

me im Ortsteil Töttelstädt 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt die anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner. 

Das Interesse an der weiteren Entwicklung des Ortsteiles Töttelstädt war groß, dement-

sprechend ist der Saal der Bauernstube gut gefüllt.  

 

Zunächst gibt der Ortsteilbürgermeister einen Überblick zu wichtigen Themen die den 

Ortsteilrat bewegen: 

- Fahrplanänderung der EVAG 

Zum Entwurf der Veränderung im westlichen Busnetz der EVAG hatte der Ortsteilrat Töt-

telstädt seine Bedarfe dem zuständigen Fachamt mitgeteilt. In der heutigen Beratung wird 

u.a. noch einmal der Schulbusverkehr angesprochen. Mit der jetzigen Situation ist man 

nicht zufrieden, da auf Grund der zeitlichen Gestaltung des Fahrplanes die Schüler bis zu 

einer halben Stunde vor verschlossenen Türen ihrer Schulen stehen müssen. Der Ortsteil-

bürgermeister informiert hierzu, dass derzeit noch Detailveränderungen an den Fahrplä-

nen für die Linien 80, 91 und 92 in Vorbereitung sind. Aus diesem Grund wird die abgege-

bene Stellungnahme des Ortsteilrates erst im Mai 2014 beantwortet. Weiterhin zitiert der 

Ortsteilbürgermeister aus einem Antwortschreiben, welches an eine Familie ging, die zu 

der Thematik "Busanbindung" auch die EVAG angeschrieben hatten. In der Begründung des 

Schreibens wurde u.a. die geringe Einwohnerzahl von Töttelstädt (ca. 600 Einwohner) ge-

genüber dem Ortsteil Alach (ca. 1000 Einwohner) benannt.  Auf Grund der niedrigeren Ein-

wohnerzahl von Töttelstädt wird der Ortsteil weniger angefahren als Alach.  

Dazu äußert die betreffende Familie in der heutigen Sitzung seine Verärgerung und spricht 

in diesem Zusammenhang von Einwohnern II. Klasse. 

 

- Sanierungsbedürftige Gehwege und Straßen 

Im vergangenen Jahr fand mit dem Straßenmeister ein Vororttermin statt. Die Situation 

der sanierungsbedürftigen Gehwege und Straßen im Ortsteil Töttelstädt sind dem Tiefbau- 
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und Verkehrsamt bekannt, es kann aber auf Grund der geringen Planansätze für die Stra-

ßenunterhaltung keine Abhilfe geschaffen werden. Für die Instandsetzung der Straße 

"Bienstädter Tor" sind keine finanziellen Mittel im Haushalt 2014 vorgesehen. Die anwe-

senden Einwohner äußern ihre Erfahrungen zu dem schlechten Straßenzustand. 

 

- Wohnumfeldverbesserungen / Ansicht des Ortsbildes 

Hierzu werden die Verschmutzungen der Gehwege und Plätze durch Hundekot angespro-

chen. Bürger melden sich zu Wort und sprachen an, dass jeder doch selbst auf Ordnung und 

Sauberkeit achten sollten. Der Ortsteilbürgermeister verweist hierzu auf die Satzung der 

Stadt Erfurt. In diesem Zusammenhang wird auch über Vorfälle mit freilaufenden Hunden 

berichtet. Zu dieser Thematik hält der Ortsteilbürgermeister einen ständigen Kontakt zum 

Ordnungsamt. Trotzdem wäre es für die Bürger wünschenswert, dass durch das Fachamt 

mehr Kontrollen in den Ortsteilen durchgeführt werden.  

Ferner wird die unzureichende Grünpflege der städtischen Flächen kritisiert. Dabei kommt 

es wieder zu Vergleichen mit dem Ortsteil Alach. Nach Meinung aller Anwesenden erfolgt 

im Ortsteil Alach eine regelmäßigere Grünpflege.  

Der Ortsteilrat bittet um die Bereitstellung eines Flächen- und Pflegeplanes der städti-

schen Grünflächen. 

 

- Rückbau des Speichers Töttelstädt 

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die momentane Situation. Es ist immer noch nicht ge-

klärt wie die Entsorgung des Schlammes erfolgen soll. Weitere Ausführungen werden nicht 

gemacht. 

 

- Wohnbebauung 

Erfreulich ist, so teilt der Ortsteilbürgermeister mit, dass die Bauflächen im Wohngebiet 

"Auf dem Sauenborn" ausgeschöpft sind. Auch erhielt er weitere mündliche Bauanfragen. 

Im Flächennutzungsplan sind Grundstücke als Bauflächen dargestellt. Eine Anfrage ob in 

absehbarer Zeit für diese Flächen ein Bebauungsplan erstellt und beschlossen wird, ist an 

das Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung erfolgt. Gleichzeitig erfolgte eine Anfrage 

zu einem Grundstück, welches im Außenbereich liegt. Der betreffende Eigentümer möchte 

einen Anbau errichten. (siehe auch Auszug aus der Niederschrift der nichtöffentlichen Sit-

zung des Ortsteilrates Töttelstädt vom 26.03.2014) 

Der betroffene Anwohner äußert sein Unverständnis über die Verfahrensweise in dieser 

Angelegenheit. 

Der Ortsteilbürgermeister erläutert hierzu, dass der Ortsteilrat nur unterstützend mitwir-

ken kann, aber keine Entscheidungs- bzw. Genehmigungsbefugnis hat. 

 

Im Rahmen der anschließenden Wortmeldungen, wird durch die Einwohner mehrfach dar-

gelegt, dass eine Abwanderung der Jugend aus dem Ortsteil Töttelstädt entgegen gewirkt 

werden sollte. 

Die sehr gute Infrastruktur (u.a. Fleischerei, Lebensmittelmarkt, Arzt, Zahnarzt, Kindergar-

ten) sollte bei Befragungen besser mit eingebracht werden. 
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Der Freundeskreis „Böhner, Gebhard und Hey“ teilt mit, dass er im Rahmen seiner Vorträge 

(u.a. in Erfurt) über die Persönlichkeiten von Töttelstädt auch über das heutige Leben in 

Töttelstädt berichten möchte.  

Angeschnitten wird von einem Bürger kurz das Thema der 1994 durchgeführten Einge-

meindung und welche Alternativen gibt es heute für den Ortsteil Töttelstädt. Eine Diskus-

sion hierzu erfolgt nicht. 

 

Abschließend wird durch Mitglieder des Ortsteilrates betont, dass nicht alles in Töttelstädt 

schlecht ist. So ist der gesamte Ortsteil abwassertechnisch erschlossen. Wünschenswert 

wäre eine bessere Zusammenarbeit mit den Fachämtern der Stadtverwaltung. 

An die anwesenden Einwohner geben sie den Hinweis bei Problemen oder Missständen die 

Sprechstunden der Ortsteilverwaltung bzw. die öffentlichen Ortsteilratssitzungen zu nut-

zen. 

 

Der Vorschlag, einmal jährlich eine, in dieser Form stattfindenden Ortsteilratssitzung 

durchzuführen, wird von allen Anwesenden begrüßt. 

 

Trotz Kritik blieben alle bei den angesprochenen Themen sachlich. Die Beratung wurde von 

den rund 120 anwesenden Bürgern sehr positiv beurteilt und mit Beifall beendet. 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 5. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

26.03.2014 

 

   

Die Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 26.03.2014 ist den Ortsteilratsmitglie-

dern mit der Einladung zugestellt worden. Zur Niederschrift werden keine Änderungsan-

träge gestellt. Die Niederschrift wird einstimmig bestätigt. 

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 6. Informationen  

   

Es liegen keine Informationen vor. 

 

 

  

 

 

gez. Müller gez. Lange 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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